
TILM3555: Tilastollisen päättelyn peruskurssi
Tentti 25.2.2O2O

Huom. Kokeessa ei saa käyttää omia taulukoita, kaavakirjoja tai muuta kirjal-
lista materiaalia. Laskin sallitaan.

1. Havaintoaineisto koostuu seuraavista kymmenestä kokonaisluvusta:
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a) Määritä aineiston mediaani ja kvartiilit.

b) Piirrä aineistoa kuvaava Thkeyn laatikko-janakuvio. fApu. Tàhan liittyviä kaavoja ovat
qd : q(0.25) -I.5q, sekä q,, : q(0.75)* 1.5q,. Sinun tulee tietää, mitä symbolit tarkoittavat.]

2. Olctetaan, että havaintoaineisto 21, ...,tn on satunnaisotos populaatiosta, joka nou-
dattaa normaalijakaumaa Normal(p,,o2). Kurssilla on opittu, että odotusarvolle ¡l voidaan
muodostaa luottamusväli, jonka päätepisteet ovat

= r *(t-l) 3
a/2 G

jajossa0<a<1.
a) Mitä nimityksiä käytetään luvuista r ja s, ja miten ne määritellään?
b) IVIitä nimitystä käytetään luvusta 1 - a ja miten se vaikuttaa luottamusväliin?

c) Mikä on luku tyUt)? Kerro tdsmällinen määritelmä joko sanallisesti tai kaavojen avulla.

3. Puolueen A kannatusosuus edellisissä vaaleissa oli 21.0 %. Äänestäjien keskuudessa
tehclyssä otantatutkimuksessa, jonka otoskoko oli 1200, havaittiin nyt 288 puolueen A
kannattajaa. Laske kannatusosuuden piste-estimaatti. Voidaanko katsoa, että kannatusosuus
on muuttunut (suuntaan tai toiseen) tilastollisesti merkitsevästi? Testaa asiaa sopivalla
testillä, haarukoi p-arvoa ja tee johtopäätökset.

4. Risteytyskokeessa risteytettiin vaaleanpunaisia pioneja keskenään ja saatiin valkoisia,
punaisia j a vaaleanpunaisia pioneja seuraavasti :

valkoisia punaisia vaaleanp. yhteensä

44 62 94 200

Mendelin teorian mukaan valkoisten, punaisten ja vaaleanpunaisten pionien odotettavissa
oìevat suhteelliset osuudet ovat vastaavasti 25 70,25 % ja 50 %. Voidaanko katsoa, että
havainnot ovat yhteensopivia Menclelin teorian kanssa? Testaa asiaa sopivalla testillä ja
merkitsevyystasolla 0.05.

Muistin tueksi likirnääräisiä jakaurnatuloksia:
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Jos Z - Normal(0, 1), niin P(Z >1.64) æ 0.05, P(Z > 1.96) r 0.025. P(Z >2.33) = 0.01
ja P(Z > 2.58) ¡s 0.005.

.. ô.,Liitteenä on ¡"-j akauman yläkvantiilien taulukko.
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